



中共枣庄市委 主办

1958年创刊

国内统一刊号: CN37-0038

# 枣庄日报

贴近 深度 主流 责任

2018年11月

29

农历戊戌年十月廿二

星期四



## 阔步向洋闯世界

### ——我市外向型经济发展综述

本报记者 张运永

改革开放40年来，我市始终坚持把发展外向型经济作为加快发展、推进转型的重要抓手，以外贸带动外资、外经发展，以外资、外经促进对外贸易，成为枣庄对外开放提速的主脉。今年1—9月，全市货物进出口76.64亿元，增长4.3%，增幅居全省第10位，其中出口71.72亿元，增长12.6%，增幅居全省第5位。新设立外资企业13家，增长30%，合同利用外资41918万元人民币，实际使用外资30954万元人民币，增长18.8%，增幅居全省第5位。

**外向型经济起步**  
**传统产业焕发新生机**  
枣庄因煤而兴，煤炭工业发达，其他工业基础比较薄弱。上世纪60年代至70年代初，我市加快发展纺织、机械、化工、橡

胶、造纸、建材等行业，相继建成一批国营现代化大型骨干企业。1978年改革开放后，工业经济以市场为导向，转换企业经营机制，传统支柱产业发展壮大，新兴产业开始崛起。

在这一时期，我市的外贸发展开始生根发芽。1978年成立的畜产、食品、五矿、轻工等国有专业外贸公司，垄断了当时该专业领域的进出口业务。进入上世纪90年代，部分生产企业及专业外贸公司获批取得自营进出口经营权，形成外贸收购、垄断经营与自营进出口并存发展的局面。上世纪90年代末，自营出口完全取代了外贸收购，枣庄的外向型经济朝更加开放的方向发展。

上世纪90年代，全市掀起了吸引外商

投资的热潮，每年实际利用外资平均达4000万美元。1986年，我市诞生了第一家外资企业——鲁星皮鞋制品有限公司。当时该公司由美国加利福尼亚联合开发公司与市中区皮鞋厂共同投资，合同利用外资22万美元，首开先河。

如今，已有众多世界500强及行业领军企业在枣庄投资。外商的投资使一批传统产业焕发了新活力，煤化工产业就是受益者之一。依托枣矿集团，我市与SK集团合资设立煤焦油深加工项目——盛源宏达化工有限公司，总投资6292万美元；与韩国OCI集团合资建设年产12万吨炭黑生产线，总投资9800万美元。同时依托薛城焦化厂，与日本JFE化工株式会社合作，新上年加工50万吨煤焦油生产线等。这些新项目，拉长了煤化工产业链条，增强了我市的竞争力。

借助外资，枣庄调整和提升了工业结构。我市是全省水泥生产大市，2003年，立窑水泥年产量达到2600万吨，占全省总产量的四分之一。但高耗能、高污染，低附加值的产业困境制约着产业发展。随着世界

十大水泥制造商之一的葡萄牙西姆泊公司入驻，成立了葡诚水泥有限公司，实际到账外资规模达到1.02亿美元，扩大了产能，改进了工艺，增加了财政收入。香港上联集团、先锋水泥也陆续进入枣庄旋窑水泥序列。目前，旋窑水泥产能已达到2684万吨，占水泥总产能的70%以上，初步实现了由水泥大市向水泥强市的转变。

外资的注入还盘活了一批国有资产。薛城区引进香港森信集团投资的远通纸业，不仅使华众、华彩等老企业起死回生，而且不断扩大产能，目前项目年总投资达到1.17亿美元。

#### 抢抓“一带一路”新机遇

#### 激发企业新活力

2017年，我市出口总额达到15.47亿美元。丰源轮胎、八亿橡胶、泰和化工、腾达紧固、海之杰纺织、华润纸业等企业进出口达5000万美元以上，其中丰源轮胎、八亿橡胶进出口过亿美元。

在深耕传统市场、保份额的同时，我市进一步加大了对新兴市场的开拓力度。抢抓自贸区建设机遇，  
(下转第二版)

## 我市上调三类人员生活困难补助费标准

本报讯 近日，市人力资源和社会保障局下发通知，从2018年10月1日起，上调以下三类人员生活困难补助费标准：

一是根据省委组织部、原省人事局、省财政厅、原省卫生厅《关于解决一九五七、一九五八年整编中部分退职老干部生活问题的意见的通知》(鲁组〔1981〕553号)和原省劳动局、省财政厅、省民政厅、原省人事局《关于解决精简退职老职工生活困难补助费问题的通知》((85)鲁劳管字第092号)规定，按月领取生活困难补助费的精简(减)退职人员，每人每月增加130元。

二是根据省人力资源和社会保障厅、省财政厅《关于为机关事业单位20世纪五六十年代精简(减)退职、未享受生活困难补助人员发放补助问题的通知》(鲁人社字〔2015〕474号)规定，按月领取生活困难补助费的精简(减)退职人员，每人每月增加40元。

上述两类人员，此次增加生活困难补助费所需资金，由原精简(减)单位保障，原单位分立、合并及隶属关系改变的，由分立、合并及隶属关系改变后的单位保障，原单位撤销的，由主管部门保障。

三是企业职工(含离退休人员)因病或因工死亡，符合领取遗属生活困难补助条件的供养直系亲属，补助标准具体调整如下：市中区、滕州市调整至每人每月480元，薛城区、峄城区、台儿庄区、山亭区调整至每人每月430元。其中，建国前参加革命工作的遗属在补助标准的基础上提高20%；职工遗属为孤寡一人的在补助标准的基础上提高10%；两种情况兼有的，在补助标准的基础上提高30%。

这类人员调整遗属生活困难补助所需资金，已纳入基本养老保险社会统筹的，从统筹资金中列支；未纳入社会统筹的，从原渠道列支。

(张淑娟)

## 薛城：企业登记电子化助推“一次办好”

本报薛城讯 “以前老听别人说注册公司登记、办工商营业执照要来来回跑几十次，等待审批个把月，没想到这次只需要全程网上提交材料、登记审核，第二天就邮寄来了营业执照等手续，效率太高了。”近日，薛城区的王先生刚成立一家商贸公司，在领到营业执照后兴奋地说。

今年以来，薛城区不断推进简政放权、放管结合，切实把群众的切身需要作为出发点和落脚点，细致落实“一次办好”，大力实施企业登记全程电子化，利用全程电子化服务平台为企业办理注册登记。同时，实现与银行“点对点”对接，实现工商登记与银行开户同步进行，将企业开办时间压缩为3个工作日，涉税、社保事项即时办理，做到“一网通办，一窗受理，并行办理”。截至10月底，该区通过全程电子化方式办理注册登记240家。

该区建立“一个部门办理，多个部门互认”的“多证合一”登记新模式，将信息采集、记载公示、管理备查的一般经营项目涉企证照事项，以及企业登记信息中政府部门管理需要的涉企证照事项共享，实现“四十五证合一”，全面推开“多证合一”改革，探索推出“全区通办”事项。制定印发《关于调整内部登记核准权限的通知》，整合行政审批运行机制，集中办理行政审批业务。对企业注册局和服务窗口充分授权，实现“审核合一、一人通办”。将个人独资企业及其分支机构的设立、变更、注销登记权限下放到镇街市场监管所，初步实现“全区通办”。截至目前，该区新发展各类市场主体4886家，为区定年度发展指标的136%，同比增长30.4%；新发展“个转企”户业248家，为市定年度发展指标的119%。

(记者 姜爱民 通讯员 张生)

**干在实处 走在前列**

## “智慧公厕监管平台”亮相滕州

滕州讯 为做好公厕数字化管理，提升环卫智慧化管理水平，滕州市环卫处近日在市民公园公厕、荆河公园公厕试点安装智能监管设备，正式上线“智慧公厕监管平台”。

据了解，该平台采用物联网技术对公厕状态实时感知，采用云计算技术对公厕实行智能化监管，极大提升管理效率。平台可通过电脑、平板、手机等多终端掌握公共厕所实时数据，对公厕运行状况进行统计分析，协助确定公厕运行的高峰期，为有效监管提供指导；同时，还能够掌握公厕停运、异常状态等，实现对问题公厕的精准监管。

据悉，待“智慧公厕监管平台”全面上线后，滕州市城区所有公厕状态数据、台账数据、监管数据均可与现有数字城管系统进行对接，提供垂直化、精细化监管能力。

(宋全振 杨振宁)



## 绿色通道确保电煤畅行

→11月23日，满载电煤的船舶正在通过京杭运河台儿庄船闸。

入冬以来，京杭运河枣庄段电煤运输船舶明显增多，市港航部门为“北煤南运”开辟了绿色通道；台儿庄船闸、万年闸船闸24小时高效办理进出闸手续，缩短船舶过闸、待闸时间，确保电煤随到随过。(高启民 摄)

## 市纪委监委通报4起“不作为、慢作为、假作为、乱作为”典型问题

本报讯 为进一步深入推进集中整治形式主义、官僚主义工作，严格落实市委《关于开展“九项行动”加强干部作风建设的实施意见》，强化教育引导和警示教育，近日，市纪委监委通报4起“不作为、慢作为、假作为、乱作为”典型问题。

2017年以来，市中区环保局根据信访举报虽对某公司污染问题进行检查并给予罚款等行政处罚，但对该企业缺乏系统研判，亦未进行有效跟进，致使检查后又出现污染问题。市中区环境监察大队大队长刘洋对此负有直接责任。2018年9月，刘洋受到党内警告处分。

2016年10月，山亭区职业中专在区财政“雨露计划”专项扶贫资金10万元拨付到学校后，慢作为问题严重，历经近一年时间才将专项扶贫资金发放到贫困学生手中，造成不良社会影响。该校校长王思成对此负有主要领导责任。2018年6月，王思成受到党内警告处分。

3.2016年至2017年，峰城区吴林街道建房办科员马建军在危房改造工作中不认真不负责，明知张某等2户贫困户改造后的住房面积超出政策规定仍予

以验收通过，致使补助款被违规领取。2018年8月，马建军受到党内警告处分。

4.2013年，滕州市北辛街道王庄居委会在办理宅基地确权登记工作中，违规向有关人员收取费用，且违规帮助第三方服务机构向办证居民收取复印证件材料费用。该居原党支部书记王慎豹、原居委会主任王思干负有主要领导责任。2018年7月，王思干因同时存在犯罪问题被开除党籍；2018年9月，王慎豹受到党内严重警告处分。

全市广大党员干部一定要从上述案例中汲取深刻教训，举一反三，切实引以为戒。各级党委(党组)要提高政治站位，深入落实市委关于开展“九项行动”加强干部作风建设的要求，把整治形式主义、官僚主义作为当前正风肃纪的重要任务、长期任务，自觉查摆本地本单位存在的突出问题，有针对性地制定整改措施，坚决杜绝“不作为、慢作为、假作为、乱作为”等问题的发生。

各级纪检监察机关要积极推动和督促党委(党组)认真履行主体责任，运用监督执纪“四种形态”，真正在整治形式主义、官僚主义上动真格、下实招，带动全市干部作风不断好转。

(本报记者)

## 向形式主义、官僚主义新表现敲响警钟

本报评论员

“充分认识形式主义、官僚主义的多样性和变异性，既解决老问题也察觉新问题。”近日，市纪委监委通报4起“不作为、慢作为、假作为、乱作为”典型问题，是对进一步深入推进集中整治形式主义、官僚主义工作，严格落实市委《关于开展“九项行动”加强干部作风建设的实施意见》的强化推进，是向形式主义、官僚主义新表现敲响警钟。

一段时间以来，市纪委监委坚持以中央纪委和省、市委文件中提出的4个方面12类突出为重点，聚焦习近平总书记重要讲话和批示中指出的形式主义、官僚主义突出问题，聚焦影响党的路线方针政策和中央重大决策部署贯彻落实的突出问题，聚焦群众反映强烈、损害群众利益的突出问题，开展专项明察暗访工作，发挥“利剑”作用，强化靶向发力，着力祛除形式主义、官僚主义顽疾，推动党风廉政建设进一步好转。

这次通报的4起“不作为、慢作为、假作为、乱作为”典型问题，或对本职工作敷衍塞责，以假把式代替有效跟进，搞蜻蜓点水；或是该及时落实的工作拖拉延误，不作为、慢作为，造成不良社会影响；或是不讲规矩纪律，不按章行事，胡乱作为。4起典型问题，均

来自工作一线，无一不涉及人民群众的切身利益，无一不关乎党的形象和公信力，无一不在透支经济社会发展的正能量，是部分党员干部站位不准、初心不稳、党性不牢的必然结果，是新形势下形式主义、官僚主义痼疾新表现，示而为警，当足引以为戒。

“党的作风就是党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡”。当前，我市正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。各级党员干部要不断提高政治站位，切实强化政治自觉，牢固树立“四个意识”，认真践行“两个维护”，把整治形式主义、官僚主义作为正风肃纪、反对“四风”的首要任务、长期任务，以调研排查开道，以纠正整改推进，以监督问责攻坚，大力推进集中整治工作，用整治形式主义、官僚主义的实际成效，不断巩固拓展落实中央八项规定精神成果，在全市上下营造干事创业、担当作为的良好氛围。

**全市集中整治形式主义官僚主义工作  
系列报道**

## 中央生态环境保护督察“回头看”在山东

### 中央第三生态环境保护督察组向我市转办群众信访举报件情况(第27批)

11月28日，中央第三生态环境保护督察组向我市转办第27批信访件8件，累计转办221件。本批转办的信访件，涉及区(市)8件，为滕州市4件、薛城区1件、台儿庄区1件、枣庄高新区2件。

本批转办的信访件，涉及环境问题16个。其中，水污

染问题2个、大气污染问题6个、生态破坏问题1个、噪声污染问题3个、其他问题4个。

当日，上述信访件已全部交办相关区(市)。按照中央第三生态环境保护督察组的要求，信访件的办理情况要在10天内反馈到督察组，整改和处理情况将及时向社会公开。

## 中央第三生态环境保护督察组对山东开展“回头看”工作

为深入贯彻落实习近平生态文明思想，经党中央、国务院批准，中央第三生态环境保护督察组近日进驻山东省开展环境保护督察“回头看”。

根据安排，中央第三生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。

进驻期间(2018年11月1日—12月1日)设立专门值班电话：0531-67890299，专门邮政信箱：济南市第

A1020邮政专用信箱。

督察组受理举报电话时间为每天8:00~20:00。

根据党中央、国务院要求和督察组职责，中央生态环境保护督察组主要受理山东省生态环境保护方面的来信来电举报。其他不属于受理范围的信访问题，将按规定移交被督察地区处理。

